

# 钱钟书故居“32号房”快塌了

## 政府出资维修,春节前完工

江苏省级文保单位、无锡文化名片钱钟书故居(以下简称故居)部分建筑出现墙体倾斜开裂、房屋木结构损坏严重,面临坍塌危险。文管部门在巡查中发现险情后,迅即展开排险抢修工作,预计春节前即可修复。

陆媛文/摄



老匠人将“梅花书屋”四个字拓片

## 故居部分建筑出险

位于新街巷的钱钟书故居分为30号和32号两个部分,其中30号是钱钟书年少时居住和学习的地点,已于2002年修复开放;32号为钱钟书叔父钱基厚所建,目前仍由钱氏后人居住。1948年夏,钱钟书和杨绛回锡省亲时住在二层楼的最东侧一间。杨绛写的《我们仨》一书对此做了记载。

钱钟书故居管理中心主任梁溪清介绍说,近日,无锡市文管部门在文物巡查中发现故居32号的部分房屋出现险情,遂开展抢修,预计春节前可修复。尽管32号的产权归钱氏后人,本应由居住在其中的钱氏后人出资修缮,但是由于此次排险式抢修需要几十万元,个人承担比较大,政府决定出资保护古建筑。

## 屋顶四次局部坍塌

新街巷32号故居有平房一间,独成小院,称“梅花书屋”,砖雕门额仍保存完好。在维修现场记者看到,70多岁的拓碑技艺人黄稚圭和他的老伴登上数米高的阶梯,正在对由高攀龙后代书写的“梅花书屋”四个字做拓片。

74岁的钱静汝是钱钟书的堂侄女,她告诉记者,32号共有600多平方,产权归其父辈的七兄妹共有。如今老人们大多已过世,留下她和老伴、子女六人住在老宅看房子。

记者看到,故居的墙上竟然还有一个“拆”字。“我们的房子早就是危房了!1996年这里拆迁,把我们的墙、窗户、地板都敲坏了,真是一片狼藉。最近几年,一到下雨下雪我们就担心,因为屋顶已经塌了

四次,都是我们自己修的。”钱静汝老人说,直到2000年故居被列为省级文保单位,一颗悬着的心才稍稍放下,“房子不拆了,但是关于故居产权转让的问题,我们和相关部门至今没有达成一致,所以还没搬走。”

钱静汝老人称,十多年来,曾有人找过他们,想在这里开棋牌室等,“我们也考虑过以房养房,但是开棋牌室肯定不行,必须是文化项目。”通过政协委员提案等多次呼吁,故居终于迎来了政府出资的较大规模的修缮,钱静汝认为这是一个好的开端,但并不能从根本上解决古建筑的保护问题。“我们愿意把故居交给政府,也希望能尽快妥善解决十几年来的顽疾。”

## 大胆黄牛

### 前脚刚抓走一个,后脚又有人来拉客

昨天下午,公安交通治安分局会同交警、运管、城管、当地派出所等相关职能部门,针对车站广场黄牛拉客、黑车非法营运、无证摊贩乱设摊等问题开展集中整治。面对执法人员,有的黄牛假装在车站散步,有的凑上来谈生意,更有胆儿大的,在一个“同行”被抓走后,立刻充当替补,凑上来帮旅馆拉生意。

胡姍姍

### “旅馆”黄牛胆很大

#### 一个刚被抓,一个来替补

下午1点半,民警换上便装前往南广场准备抓违法现行。刚走到火车站南广场公交站附近,就有一名附近旅馆拉客的黄牛被逮住了。这个黄牛以前是为旅行社拉旅客的,在火车站地区已做了好几年了,“5元到10元一个人头。”这个黄牛告诉记者,因为最近是淡季,所以她为旅馆拉生意,拉一个人同样可以获得5元收入,“一天二三十元吧。”

令人讶异的是,在民警将这名黄牛带回派出所后,一旁一位目睹全过程的中年妇女凑上前来,问记者刚才是不是在和被抓的黄牛谈找旅馆的,“我也能带你们去,4个小时50块钱。”原来,这名中年妇女也是黄牛,她误以为刚刚被抓的黄牛是在和记者谈价钱时被民警发现的。记者询问她是否担心自己也被抓,她表示,“怕肯定是怕的,不过(民警)这不是不在这儿了嘛。”

### 客车黄牛都是熟面孔

#### 遇到执法者,声称在散步

“你看,这几个人都是帮大客车拉客的黄牛。”在中央车站的天桥上,民警指着几名中年男女告诉记者。

“同志,我没拉客,就是在这呆着。”面对向他走去的运管部门的执法人员,一名中年男子这样说道。记者了解到,在中央车站拉客的黄牛很多都是执法人员眼中的熟面孔,他们不会明目张胆在汽车站里载客,而是联系上一定人数的旅客后带他们到附近停车场上车,还有人开着车子在附近来回寻找寻客人。“看到这些人有违规拉客的行为,我们会立刻联系运管部门前来管理。”现场执法民警告诉记者,今年1月上旬的一次整治行动,取缔了通江大道附近的一个非法客车经营点。

### “黑车”就像原上草

#### 一人三辆车,扣了也不怕

在汽车站门前,除残的以外,电的渐渐增多,尤其是电的新成黑车主力。

“危险性很高,但是电的、摩的很难抓现行,有人自称是过来接人的,甚至乘客也帮忙隐瞒,我们就很难处理。”车站派出所一名民警告诉记者,他们每天平均能够抓到五六辆违规载客的电的或者摩的,多的时候甚至能罚扣20多辆,但是现在存在的一个现象是,一个车主往往有三四辆车,或者问朋友借车,被扣了第一辆就开第二辆,15天罚扣期过后再过来把车拿走,继续做生意。

据悉,2013年以来,相关职能部门分别于1月8日和昨日组织两次集中整治行动,共出动警力150人次,查获“黄牛”21名,“三小车”33辆,取缔通江大道附近客车非法经营点1处,查获黑车5辆,无证摊贩18名。

## 拍卖公告

受委托,将于2013年2月20日(周三)10:00在无锡市五爱路21-2号2楼会议室公开拍卖如下标的:1、宝龙广场B幢178单元1105室房地产,建筑面积47.29平米,商业用,参拍保证金5万元,参考价33.18万元;2、西水东城6-6-601室房地产,建筑面积207.86平米,住宅用,参拍保证金45万元,参考价308.4万元。

看样时间:即日起接受预约看样

竞买登记:请有意者携带约定保证金及有效证件,于2013年2月18日15:00之前(以到账为准)办理竞买登记手续(保证金及成交尾款的交付人必须为买受人,即付款人名字必须与最终成交人名字一致)。

联系方式:五爱路21-2号五爱典当二楼

0510-82764963 马女士 江女士 张先生

江苏五爱拍卖有限公司

# 隔壁盖大楼,这边70多户墙开裂

## 居民担心房子倒塌,呼吁有关部门关心;建设局说将派人现场勘察

两栋住宅大楼地基下沉,部分住户家中的门窗变形,有些铝合金的防盗门弯曲严重。有些住户为了关闭门窗,不得不把门窗锯掉一段。日前,读者李先生致电现代快报说,位于南长区清扬路的教育宿舍,两栋楼内70多户家中,均出现了不同程度的裂缝和墙皮脱落。他担心大楼会突然倒塌,希望有关部门能关注一下。对此,无锡市建设局表示,将在近期请房屋质量检测部门的人到现场勘察。

匡笠文/摄



防盗门窗不锈钢管弯曲

## 同一小区两栋楼出现下沉

清扬路教育宿舍位于清名桥街道,小区的面积不大,仅有5栋大楼。据当地的居民介绍,该小区建设于1983年,地基下沉的是小区北侧与东北侧的两栋大楼。

昨日上午,记者看到这两栋大楼的外墙面上,分布着不少裂缝。小区一楼住户大都在阳台外加盖了一间院子,在院子和主楼的交界处的裂缝,明显可以看出大楼在往下沉。

在北侧大楼的院子外,住户大都安装了防盗门窗,如今几乎所有门窗都变形了。其中一位住户家中安装的是整体式落地防盗门,此时这扇防盗门上所有的不锈钢管都已弯曲,门都无法正常关闭,住户只能用一根环形锁将大门锁起来。

在另一位一楼住户家里,记者看到,院子和主楼交界处的裂缝已经十分明显,最宽的地方已有近10厘米。据住户说,这裂缝还在不断扩大。从大楼和周边地面的连接点可以明显地看出,地面的高度与大楼原先的地坪的高度不一致。

东北侧大楼的情况也已十分严重,有不少居民为了让门窗能够正常关闭,用工具将门窗锯掉一小段。

记者在东北侧大楼一户居民家里看到,墙面上一条条裂缝触目惊心。贴在墙面上的瓷砖也开裂了,顶部的墙皮成片往下掉。住在这里的一位老阿姨说,有一次在夜间睡觉时,墙皮掉下来,幸好只是砸到身上。

## 将会请检测部门现场勘察

“应该是隔壁的新楼盘引起的,那栋大楼建好后,才出现地基下沉。”居民李先生告诉记者,2010年起,小区北侧开始建设一个新的楼盘,应该是新楼盘在挖地基时,影响到了教育宿舍大楼的地基。在一楼楼道里有裂缝,在2010年隔壁新楼盘建设时,裂缝中会不断冒出水泥来。“我们猜测,应该是隔壁注意到楼的问题,在往我们楼地基下面灌水泥。”

“以前,通过当地街道以及相关管理部门的协调,曾有专门的人员来检查。”李先生说,施工队将两栋楼做了加固,并且将一些裂缝给处理了。“看似好了,其实没有解决问题,现在地基下沉得越来越严重了。”

据李先生介绍,目前两栋楼70多

住户家中,或多或少都有裂缝。他担心他们所住的大楼某一天会坍塌。目前,有条件的人家都搬走了。还住在这里的大都是60岁以上的老年人,其中不乏孤寡老人,李先生希望有关部门能够关注教育宿舍的问题。

昨日,记者联系上了无锡市建设局一位卢姓负责人,该负责人介绍,大约一年前,建设部门就关注这个问题了。当时通过当地街道、社区以及多个部门的协调,对两栋大楼进行了检查,发现房屋结构没有问题,不会造成危险。隔壁新楼盘也请人到现场进行房屋加固等工作。

鉴于目前的情况,这位负责人承诺,会重视该问题,同时将在近期请房屋质量检测部门的人到现场勘察。